

КАШПУРОВ ПЕТР АФАНАСЬЕВИЧ



Родился в 1913 году в селе Воскресенка Каслинского района Челябинской области. После окончания местной начальной школы учился в Тубукской школе крестьянской молодежи.

Затем поступил на отделение агрономии в Красноуфимский сельскохозяйственный техникум. Вот как о нем вспоминали его однокурсники «...Он выделялся среди нас тем, что был оптимистом очень открытым и улыбчивым юношей, всегда был уверен в себе, он не мог быть неактивным, никогда не унывал, выносил голод и все трудности не благоустройства. Был сильным и храбрым, одним словом - не из робкого десятка».

Успешно окончил техникум в 1933 году, получил специальность техника по кормодобыванию и был направлен в Казахстан.

Работал агрономом в Алимбетовском зерносовхозе № 473, а затем в зерносовхозе № 474 - главным агрономом. Окончил заочно Одесский селекционно - генетический институт в 1936 году, был призван в ряды Красной Армии.

На фронте с сентября 1942 года. В тяжелых боях Сталинградской битвы получил зачку капитан П.А. Кашпуров. За четыре дня после начала наступления была разбита фашистская армия под Сталинградом. За мужество и героизм, проявленные в Сталинградской битве Петр Афанасьевич награжден орденом "Красной звезды" и медалью "За оборону Сталинграда".



39 стрелковая гвардейская дивизия с боями продвигалась на запад, форсируя водные преграды: Дон, Северный Донец. Из наградного листа П.А. Кашпунова «...Являясь заместителем командира по политчасти 120-го ГПС тов. Кашпунов в боях на рубежах Северный Донец, Барвенков, Запорожье, Днепрпетровск показал образцы умелого руководства партийно-политической работы, мобилизовал весь личный состав на выполнение боевых приказов.

Его полк прорвал, сильно укрепленную оборонительную полосу на рубеже в районе Северного Донца, на участке Можва - Моросевка и Мазановка, первым ворвался и очистил в своей полосе города Барвенково, Запорожье, Днепрпетровск.

Тов. Кашпунов все время находился в боевых порядках. Личной отвагой и большевистским словом воодушевлял рядовой и офицерский состав. В районе боев за город Запорожье лично сам поднял 2 батальона на штурм города и первым ворвался.

24 октября 1943 года батальон 120-го ГСП под непосредственным

руководством тов. Кашпурова форсировал р. Днепр в 5 км южнее г. Днепропетровска, на участке Лоц-каленка, Каудаки. Тов. Кашпуров в 23-00 отправился на 6-й лодке с первой иттурмующей группой под сильным обстрелом. По достижении правого берега, тов. Кашпуров взял руководство на себя по прорыву обороны противника и расширению плацдарма, все контратаки противника были отбиты. Плацдарм удержан до переправы главных сил полка. В этих боях тов. Кашпуров проявил исключительную храбрость, хладнокровие и упорство советского офицера-политработника. Батальоны 120 ГПС в 9.00 25 октября овладели городом Днепропетровск.

За образцовое выполнение 120 ГПС приказов командования по форсированию реки Днепр и занятию города Днепропетровск за проявление личного героизма и отвагу достоин присвоения звания Героя Советского Союза».

А вот как описывает события в своих воспоминаниях очевидец этих боёв Герой Советского Союза Н. Никольский в очерке «Замполит Кашпуров».

«...Наблюдательный пункт расположился на небольшой возвышенности, в неглубокой, наспех вырытой щели. Фашисты контратакуют уже третий час. Они пытаются, во что бы то ни стало сбросить дивизию в Северный Донец. Вначале угроза нависла на правом фланге, туда умчался замполит полка.

А самолеты врага волнами, по тридцать-сорок машин, накатываются на нас. Разрывы бомб слились в сплошной громовой гул. Последняя партия бомбардировщиков разрядила кассеты с горизонтального полета недалеко от НП. Раздирающий треск ударяет по ушам. Воздушная волна прижимает к стенке щели. С кошачьим шипением над головой проносятся крупные осколки. Но вот из этого черного хоровода, словно из-под земли, вырастает жилистая, атлетически сложенная фигура замполита полка Петра Афанасьевича Кашпурова. Он неторопливо спрыгивает в щель и наталкивается на меня.

- Товарищ комиссар - начинает он рапорт.

Я не дал ему договорить, пожал его сильную руку, осмотрел. Фуражка помята. У правого глаза ссадина с запекшейся кровью. Гимнастерка порвана. Брюки у бедра пропитались кровью.

- Вы ранены? - Никак нет. Как говорят, миловал господь: на бедре кожу содрало, да каблук у сапога срезало. Туговато пришлось правофланговому, - продолжал он хриловатым баритоном после паузы.

- Понимаете, во фланг нашим ротам шло десяток танков и до батальона пехоты... вовремя подоспел. Кое-кто начал пятиться в чистом поле... Нервишки не выдержали. Но теперь порядок. Разрешите на провод?.. Переговорив с батальонами, он вызвал санитарную роту. Потребовал от медиков срочно направить санитаров с носилками на фланг. Мы уточнили с ним обстановку в центре, связались с командиром полка, резервом, артиллеристами.

- Кого несете? — прошумел Кашпуров санитарам.

- Сержанта Фирсова.

- Как он?

- Воюет с нами. Не хочет в тыл. Говорит, после боя...

Санитар не договорил. Нарастающий свист бомб заставил быстро опустить носилки и ткнуться в землю. Кашпуров с ловкостью кошки вымахнул из щели, тремя прыжками оказался у раненого и, одновременно ругаясь и приказывая санитарам бежать в укрытие, ловко вместе с носилками опустил Фирсова в щель. Всех троих он спас от неминуемой смерти: почти в том месте, где они стояли, разорвалась бомба.

- Это же орел, товарищ полковник! Два танка подбил!

Зазуммерил телефон. Кашпуров стал говорить с командиром полка, а я порасспросил Фирсова.

Бомбежка стихла, сержанта унесли. А бой продолжался. Ни от Фирсова, ни от Кашпунова я так и не узнал подробно, что же произошло на правом фланге. Лишь поздно вечером в санитарной роте удалось поговорить еще с двумя легко ранеными участниками этого боя. И вот что они рассказали.

...Майор Кашпуров появился в тот момент, когда под очередной бомбежкой врага гвардейцы залегли. И только вышел из пике последний «юнкерс», как с фланга донесся нарастающий шум танковых моторов.

Вдалеке сквозь пыльную завесу начали вырисовываться контуры переваливающихся с боку на бок фашистских танков. Они приближались. Вскоре заговорили их пушки. Кое-кто из бойцов на правом фланге начал пятиться назад. Кашпуров вскочил и опрометью бросился туда.

- Что? Драпать?! Ложись, — разнесся по полю громовой, так всем хорошо знакомый в полку голос замполита.

На танках врага заговорили пулеметы. Майор, опускаясь в цепи на колени, кричал:

- Гранаты, гранаты к бою! Танки подбивать, пехоту разить! Ни шагу назад!!

За танками бежала пехота.

- Огня не открывать! Пехоту подпускать вплотную! — поползла по цепи новая команда.

Прошло еще две-три минуты, и следом за пулеметами огонь открыли автоматчики врага. Гвардейцы молчали.

Танки уже в двухстах метрах. Хорошо видна постылая паучья свастика на их бортах. Гитлеровцы с трудом успевают за танками.

- Короткими! Огонь!

И сразу заговорили автоматы гвардейцев. Пехота плотней прижалась к танкам. Вот один танк загорелся, за ним вспыхнул другой, третий завертелся на месте.

- Это артиллеристы. Молодцы - бросает майор, а сам не спускает глаз с фашистской черепахи, которая ползёт прямо на него.

- Этот мой, бери соседнего, — сказал он Фирсову, сбрасывая предохранительную чеку с гранаты. Краем глаза он видел, как быстро подался в сторону, наперерез следующему танку, Фирсов.

Кашпуров ловко метнул гранату под гусеницу и быстро откатился в сторону. Взрыв! Несколько секунд он ничего не слышит. Однако сознание работает четко. Танк словно наткнулся на что-то, повернулся на сто восемьдесят градусов и заглох. В эти секунды замполит успел выпустить длинную очередь по гитлеровцам, оказавшимся не укрытыми броней.

Осматриваясь кругом, он увидел, как башня с орудием медленно начала поворачиваться в сторону. «Чего захотели, гадюки!» Несколько прыжков — и он у угла танка. Кашпуров видел, как слева, метрах в семидесяти от него, вражеская машина устремилась вдоль нашей цепи, нацеливаясь на четырех раненых гвардейцев. Она наверняка их раздавит. А гранат у Кашпунова нет. Он бессилен чем-либо помочь. Навстречу фашистскому танку бросился Фирсов. Метнул гранату. Взрыв! Танк дернулся и замер метрах в двадцати от раненых бойцов. Дым рассеялся, и Петр Афанасьевич увидел, что Фирсов лежит на земле. Пытается подняться на локтях. Не может. Ранен. А герой! Спас товарищей!

Майор осмотрелся. Бой заканчивался. Четыре вражеских танка без пехоты все-таки пошли вперед. Эти далеко не уйдут. Он подполз к Фирсову, ремнем перетянул ногу выше колена, наложил повязку на два слепых ранения.

- Жди. Пришлю санитаров. Геройски действовал. Молодец!

И сам пошел на НП.».

Штурм восточного вала продолжался. Упорные бои развернулись в районе города Апостолова. При осмотре П.А. Кашпуровым местности для предстоящего боя разорвавшийся поблизости снаряд оборвал героическую жизнь нашего земляка и выпускника техникума, но он живет в наших сердцах и делах.

В техникуме учрежден приз «имени Героя Советского Союза Петра Афанасьевича Кашпунова». По военно-патриотическому воспитанию на приз Героя проводятся спортивные соревнования, на здании техникума установлена мемориальная доска «Здесь в 1930-1933гг. учился Герой Советского Союза Петр Афанасьевич Кашпуров».

Он погиб 15 февраля 1944 года, а 22 февраля 1944 года Указом Верховного Совета СССР ему присвоено звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

Герой Советского Союза Петр Афанасьевич Кашпуров



Родился в 1913 году в селе Воскресенка Каслинского района Челябинской области. После окончания местной начальной школы учился в Тубукской школе крестьянской молодежи.

Затем поступил в Красноуфимский сельскохозяйственный техникум на отделение кормодобывания. «Он выделялся среди других юношей тем, что был оптимистом и почти всегда улыбался. Он всегда был уверен, в себе, он не мог быть неактивным,

никогда не унывал, выносил голод и все трудности не благоустройства. Был сильным, храбрым - не из робкого десятка» - вспоминает его соученик Ф.П. Блинов. Успешно окончив техникум в 1933 году, был направлен в Казахстан.



После окончания техникума работал агрономом, а затем директором одного из крупнейших зерносовхозов Актюбинской области Казахстана. Окончил заочно Одесский селекционно - генетический институт в 1936 году. В 1937 году был призван в ряды Красной Армии. На фронте с сентября 1942 года.

В тяжелых боях Сталинградской битвы получил закалку капитан П.А. Кашпуров. За четыре дня после начала наступления была разбита фашистская армия под Сталинградом. За мужество и героизм, проявленные в Сталинградской битве Петр Афанасьевич награжден орденом "Красной звезды" и медалью "За оборону Сталинграда"

39 стрелковая гвардейская дивизия с боями продвигалась на запад, форсируя водные преграды: Дон, Северный Донец.

Личной отвагой и героизмом, большевистским словом воодушевлял замполит личный состав полка. Под руководством гвардии майора П.А. Кашпунова батальон 120 гвардейского полка первым форсировал реку Днепр. Удерживали плацдарм на правом берегу до прибытия главных сил полка. В этих боях товарищ Кашпуров проявил исключительную храбрость, хладнокровие и упорство Советского офицера-политработника. За образцовое выполнение приказа командир Петр Афанасьевич удостоен звания Героя Советского Союза.

Штурм восточного вала продолжался. Упорные бои развернулись в районе города Апостолова. При осмотре П.А. Кашпуровым местности для предстоящего боя разорвавшийся поблизости снаряд оборвал героическую жизнь нашего земляка и выпускника техникума, но он живет в наших сердцах и делах.

В техникуме учрежден приз «имени Героя Советского Союза Петра Афанасьевича Кашпунова». По военно-патриотическому воспитанию на приз Героя проводятся спортивные соревнования, на здании техникума установлена мемориальная доска "Здесь в 1930-1933гг. учился Герой Советского Союза Петр Афанасьевич Кашпуров».

Он погиб 15 февраля 1944 года, а 22 февраля 1944 года Указом Верховного Совета СССР ему присвоено звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

Герой Советского Союза Петр Афанасьевич Кашпуров

(текст из книги к 125-летию колледжа, статья мемориальные доски)



В Красноуфимском сельскохозяйственном техникуме в 1930-33 годах на отделении техников по кормодобыванию учился Петр Кашпуров.

Родина Петра село Воскресенка Каслинского района Челябинской области. Семилетним остался без отца, который погиб в родном селе от рук противников Советской власти. Семилетнее образование получил в школе крестьянской молодежи. Во время учебы в техникуме выделялся среди сверстников своей жизнерадостностью и оптимизмом, никогда не унывал, стойко переносил голод, и все трудности жизни начала тридцатых годов, был сильным и храбрым - “не из робкого десятка”.

После окончания техникума работал агрономом, а затем директором одного из крупнейших зерносовхозов Актюбинской области Казахстана. Заочно закончил Одесский селекционно-генетический институт.

С сентября 1942 года - на фронте. Боевое крещение в звании капитана-замполита 120-го гвардейского полка получает в Сталинградской битве.

За мужество и героизм, проявленные в этих боях Петр Афанасьевич награжден орденом «Красная Звезда». Но подлинный героизм проявил он при форсировании Днепра. Под руководством гвардии майора П.А. Кашпунова один из батальонов 120-го полка первым форсировал Днепр и удерживал плацдарм на правом берегу до прибытия главных сил полка. В этих боях он проявил исключительную храбрость, хладнокровие и мужество. За образцовое выполнение приказа командования по форсированию Днепра, освобождению Днепропетровска и проявленный при этом личный героизм Петр Афанасьевич Кашпуров удостоен звания Героя Советского Союза. Штурм “восточного вала” продолжался. Упорные бои развернулись в районе города Апостолово, где шальной снаряд оборвал жизнь нашего земляка, выпускника техникума. 15 февраля 1943 года он погиб и похоронен в городе Апостолово Днепропетровской области.

Герой погиб, но он живет в наших сердцах и делах. Его имя носит одна из улиц города Красноуфимска, а в коллективе совхоза-колледжа проводятся соревнования на приз Героя Советского Союза П.А. Кашпунова.

Петр Афанасьевич Кашпуров

(очерк краеведа В. Петухова, односельчанина П.А. Кашпурова)

О боевом и жизненном пути П. А. Кашпурова, рассказывается в ряде публикаций. Вероятно, самой ранней из них является заметка «Герой Советского Союза Петр Афанасьевич Кашпуров» в «Коммунисте Таджикистана». Вот ее текст:

«С одной из дивизий, сформировавшихся в Таджикистане, выехал на фронт громить ненавистного врага майор Петр Афанасьевич Кашпуров. В короткий срок он проявил себя умелым советским офицером. Занимая ответственный командный пост, он личным примером героизма и отваги доказал свою любовь к Родине и ненависть к ее врагам. Он дрался с немцами на улицах Сталинграда, в районе Северного Донца, в степях Запорожья и на правом берегу Днепра, всюду являя образец беззаветного служения своей Отчизне.

За образцовое выполнение боевых заданий командования майор Кашпуров неоднократно отмечен правительственными наградами. Его грудь украшают два боевых ордена и медаль «За оборону Сталинграда». Указом Президиума Верховного Совета СССР славному посланцу Таджикистана П. А. Кашпурову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Вырезка из этой газеты хранится в Каслинском краеведческом музее Челябинской области.

В десятом номере журнала «Огонек» за 1962 год были опубликованы воспоминания Героя Советского Союза Н. Никольского под заголовком «Замполит Кашпуров». Этот очерк повествует о мужестве и героизме Петра Афанасьевича, проявленном в боях в районе Северного Донца. «Наблюдательный пункт, - пишет Н. Никольский - расположился на небольшой возвышенности, в неглубокой, наспех вырытой щели. Фашисты контратакуют уже третий час. Они пытаются, во что бы то ни стало сбросить дивизию в Северный Донец. Вначале угроза нависла на правом фланге, туда умчался замполит полка. А самолеты врага волнами, по тридцать-сорок машин, накатываются на нас. Разрывы бомб слились в сплошной громовой гул. Последняя партия бомбардировщиков разрядила кассеты с горизонтального полета недалеко от КП. Раздирающий треск ударяет по ушам. Воздушная волна прижимает к стенке щели. С кошачьим шипением над головой проносятся крупные осколки. Но вот из этого черного хоровода, словно из-под земли, вырастает жилистая, атлетически сложенная фигура замполита полка Петра Афанасьевича Кашпурова. Он неторопливо спрыгивает в щель и наталкивается на меня.

- Товарищ комиссар - начинает он рапорт, Я не дал ему договорить, пожал его сильную руку, осмотрел. Фуражка помята. У правого глаза ссадина с запекшейся кровью. Гимнастерка порвана. Брюки у бедра пропитались кровью. - Вы ранены? - Никак нет. Как говорят, миловал господь: на бедре кожу содрало, да каблук у сапога срезало. Туговато пришлось правофланговому, - продолжал он хриловатым баритоном после паузы.

- Понимаете, во фланг нашим ротам шло десяток танков и до батальона пехоты... вовремя подоспел. Кое-кто начал пятиться в чистом поле... Нервишки не выдержали. Но теперь порядок. Разрешите на провод?».

В 1968 году издательство «Казахстан» выпустило двухтомную работу «Герои Советского Союза - казахстанцы». В первом томе помещен краткий очерк

«Кашпуров Петр Афанасьевич» с фотографией. В нем приводятся отдельные биографические сведения, и описывается на основе наградного листа подвиг политработника при форсировании Днепра, за который он был удостоен высшей степени отличия. В конце очерка указывается: «15 февраля 1944 года П. Кашпуров героически погиб в боях за освобождение украинской земли».

Однако ни в одной из этих трех публикаций не говорилось, что П. А. Кашпуров является выпускником Красноуфимского сельскохозяйственного техникума и до недавнего времени общественность Красноуфимска не знала о боевой биографии своего земляка,

К началу моего поиска о герое жителям Каслинского района были известны публикации «Коммуниста Таджикистана», журнала «Огонек», которые публиковала районная газета. Общественности этого района было также известно, что П. А. Кашпуров учился в Красноуфимском сельхозтехникуме. Поэтому я задался целью ознакомиться с наградным листом Героя. В 1969 году через Каслинский городской военкомат из Архива Министерства Обороны СССР была получена копия этого важнейшего источника, о содержании, которого я сообщил читателям каслинской газеты «Красное знамя». В следующем году, выполняя поручение городского военкомата, написал о П. А. Кашпурове очерк, который вместе, с приложенными копиями документов и публикаций был отправлен в Челябинский областной военкомат.

В биографии Петра Афанасьевича еще много не раскрытых страниц. Это годы учебы в Красноуфимске, его служба в армии с 1936 года до ухода на фронт и другие периоды. Думаю, эти пробелы помогут заполнить энтузиасты из Красноуфимска.

Отрадно, что руководство Красноуфимского совхоза-техникума организовало обстоятельный поиск и сбор материалов, розыск родных и знакомых П. А. Кашпунова. Недавно у меня побывал преподаватель Красноуфимского совхоза-техникума В. П. Пастухов, которому были представлены копии всех имеющихся у меня документов и публикаций о Герое.

Предпринятый Красноуфимцами поиск - еще одно из доказательств того, что девиз «Никто не забыт» осуществляется повсюду; Его организаторам и исполнителям сердечно желаю успеха.

В. ПЕТУХОВ, краевед, /пос. Береговой, Каслинского района, Челябинской области/

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

1. Фамилия, имя, отчество Кашпуров Петр Афанасьевич
2. Звание гвардии майор.
3. Должность, часть зам. командира 120-го ГСП по политчасти
39-й гвардейской Краснознаменной дивизии.
4. Год рождения 1913
5. Национальность русский.
6. Партийность член ВКП(б).
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и
Отечественной войне /где, когда/ Сталинградский, Юго-Западный фронта.
8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне не имеет.
9. С какого времени в Красной Армии с 1936 года.
10. Каким РВК призван Сталинобадским РВК.
11. Чем раньше награжден /за какие отличия/ орден "Красной Звезды" и медаль "За оборону
Сталинграда".
12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи
г. Сталинобад, Коммунистическая 10, кв.16, жена Пивоварова Елена

I. Краткое конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг.

Являясь заместителем командира по политчасти 120-го ГПС тов. Кашпуров в боях на рубежах Северный Донец, Барвенков, Запорожье, Днепропетровск показал образцы умелого руководства партийно-политической работы, мобилизовал весь личный состав на выполнение боевых приказов.

Его полк прорвал, сильно укрепленную оборонительную полосу на рубеже в районе Северного Донца, на участке Можва - Моросевка и Мазановка, первым ворвался и очистил в своей полосе города Барвенково, Запорожье, Днепропетровск.

Тов. Кашпуров все время находился в боевых порядках. Личной отвагой и большевистским словом воодушевлял рядовой и офицерский состав. В районе боев за город Запорожье лично сам поднял 2 батальона на штурм города и первым ворвался.

24 октября 1943 года батальон 120-го ГСП под непосредственным руководством тов. Кашпунова форсировал р. Днепр в 5 км южнее г. Днепропетровска, на участке Лоцкаленка, Каидаки. Тов. Кашпуров в 23-00 отправился на 6-й лодке с первой штурмующей группой под сильным обстрелом. По достижении правого берега, тов. Кашпуров взял руководство на себя по прорыву обороны противника и расширению плацдарма, все контратаки противника были отбиты. Плацдарм удержан до переправы главных сил полка. В этих боях тов. Кашпуров проявил исключительную храбрость, хладнокровие и упорство советского офицера-политработника. Батальоны 120 ГПС в 9.00 25 октября овладели городом Днепропетровск.

За образцовое выполнение 120 ГПС приказов командования по форсированию реки Днепр и занятию города Днепропетровск за проявление личного героизма и отвагу достоин присвоения звания Героя Советского Союза.

